



ROMÂNIA  
*Avocatul Poporului*

Str. George Vraca nr. 8, Sector 1, București  
www.avp.ro



Tel.: +40-21-312.71.01, Fax: +40-21-312.49.21, E-mail: [avp@avp.ro](mailto:avp@avp.ro)  
Tel. dispecerat: +40-21-312.71.34, E-mail: [petitii@avp.ro](mailto:petitii@avp.ro)

AVOCATUL POPORULUI  
REGISTRATURĂ GENERALĂ

IEȘIRE Nr. 16970.../10...09...2021

### **Răspuns colectiv - intermediar la sesizările primite din partea mai multor cetățeni cu privire la începerea și desfășurarea anului școlar 2021-2022**

În cursul lunilor august și septembrie instituția Avocatul Poporului a fost sesizată de mai multe persoane fizice, prin petiții cu conținut similar, fiind aduse critici unor aspecte referitoare la începerea noului an școlar.

De asemenea, unui grup de 6 părinți i s-a acordat o audiență de către reprezentanții Domeniului Apărarea, protecția și promovarea drepturilor copilului, în data de 03.09.2021, audiență solicitată în scopul susținerii celor prezentate în petiții.

Solicitările formulate în petițiile transmise vizează următoarele:

1. eliminarea obligativității purtării măștilor de protecție în unitățile de învățământ atât la orele de curs, cât și la orele de educație fizică; purtarea măștilor și tipul acestora ar trebui să reprezinte o opțiune personală.

2. accesul în unitățile de învățământ al elevilor, cadrelor didactice și personalului auxiliar să nu se facă pe baza unei testări prealabile sau a prezentării unei adeverințe de vaccinare

3. să nu fie înființate centre de vaccinare în școli și să nu se constituie brigăzi mobile pentru vaccinarea elevilor, cadrelor didactice și personalului auxiliar; desființarea unor astfel de centre deja deschise;

4. opoziția față de înmânarea către părinți/reprezentanți legali a unor chestionare prin care aceștia să răspundă cu DA/NU dacă sunt de acord cu vaccinarea sau testarea elevului;

5. desfășurarea orelor de curs cu prezență fizică, indiferent de rata de incidență a cazurilor de îmbolnăvire cu virusul Covid – 19 și predare on-line pentru copiii cu diferite probleme de sănătate, în timp real, prin metoda de predare simultană;

6. neadoptarea de măsuri care să conducă la discriminarea elevilor sau a cadrelor didactice și personalului auxiliar, în acest sens fiind exemplificată trecerea la învățământul online;

7. interzicerea vaccinării copiilor sub 18 ani.

De asemenea, se solicită Avocatului Poporului să conteste în fața instanțelor de judecată toate actele normative emise cu încălcarea Constituției, a legislației în vigoare și Convențiilor Internaționale la care România a aderat.

**Raportat la solicitările formulate, precizăm următoarele:**

1. Prin Ordinul comun al ministrului educației și ministrului sănătății nr. 5196/1753 din 3 septembrie 2021 sunt reglementate măsurile de organizare a activității în cadrul unităților/instituțiilor de învățământ în condiții de siguranță epidemiologică pentru prevenirea îmbolnăvirilor cu virusul SARS-CoV-2.

Privitor la purtarea măștilor de protecție, Ordinul anterior menționat instituie obligativitatea purtării măștilor de către elevi și personalul didactic/didactic auxiliar/nedidactic în interior, excepție făcând preșcolarii.

De asemenea, în timpul tuturor orelor de educație fizică, purtarea măștii de protecție nu este obligatorie.

Cât privește tipul măștilor, se recomandă ferm purtarea măștii de uz medical însă sunt admise și măști de tip textil care să asigure acoperirea orificiilor nazale și a gurii.

Avocatul Poporului consideră că aceste măsuri sunt întemeiate legal și oportune din punctul de vedere al efortului de combatere a pandemiei de COVID-19 având ca scop protejarea copiilor, a personalului didactic/nedidactic/auxiliar și a familiilor acestora de riscul infectării cu noul coronavirus, astfel că nu se impune intervenția instituției Avocatul Poporului.

2. Din analiza Ordinului comun nr. 5196/1753/2021, precum și a legislației în vigoare incidente, **nu am identificat dispoziții care să condiționeze accesul** elevilor

sau al personalului didactic/nedidactic/auxiliar de prezentarea rezultatului unui test sau a unei adeverințe de vaccinare.

3. Cât privește înființarea de centre de vaccinare în școli sau constituirea de echipe mobile în acest sens, apreciem că o astfel de măsură este de natură a veni în sprijinul persoanelor care doresc să se vaccineze, fără a afecta în vreun fel drepturile persoanelor care nu optează pentru acest act medical.

Totodată, menționăm că, privitor la aceste aspecte, am considerat oportun să ne adresăm Secretariatului General al Guvernului, în subordinea căruia își desfășoară activitatea Comitetul Național de Coordonare a activităților privind vaccinarea împotriva Sars-Cov-2 pentru a solicita informații suplimentare privind organizarea campaniei de vaccinare în școli.

4. Până la data prezentei elaborarea, transmiterea către părinți și solicitarea completării de către aceștia a unor chestionare din care să rezulte dacă doresc vaccinarea și/sau testarea elevilor/preșcolarii nu este reglementată de un act administrativ/normativ

În acest sens, ne-am adresat Ministerului Educației pentru a solicita informații suplimentare privind acest tip de chestionare cu privire la care domnul Sorin Mihai Cîmpeanu, Ministrul Educației, a făcut afirmații în spațiul public.

5. Potrivit dispozițiilor Ordinului comun nr. 5196/1753/2021 suspendarea desfășurării activităților cu prezență fizică poate fi solicitată de către Consiliul de Administrație al unităților de învățământ astfel:

- pe baza criteriului epidemiologic privind rata incidenței cumulate la nivelul localității din ultimele 14 zile, raportat la 1000 de locuitori;

- la apariția unui caz confirmat de îmbolnăvire cu virusul Sars-Cov-2 într-o grupă de învățământ antepreșcolar/școlar sau într-o clasă de învățământ primar, gimnazial, liceal, profesional și postliceal.

Observăm, astfel, că suspendarea cursurilor cu prezență fizică este determinată doar de **cazuri confirmate** de îmbolnăvire cu virusul Sars-Cov-2 (la nivelul comunității sau al colectivului școlar), nefiind influențată în vreun fel de îmbolnăvirile specifice sezonului rece –gripe, răceli ș.a.

Totodată, este asigurată o măsură de protecție suplimentară pentru elevii aflați într-o grupă de risc și pentru cei care locuiesc cu o persoană diagnosticată cu afecțiuni asociate cu imunodepresie moderată sau severă, prin instituirea posibilității scutirii

acestora de prezența fizică în școală și a obligației conducerii unităților de învățământ **de a identifica soluții pentru asigurarea procesului educațional, inclusiv online.**

6. Referitor trecerea la sistemul de predare cu prezență online, pe care adresanții petițiilor o apreciază ca fiind de natură să discrimineze elevii sau personalul didactic/auxiliar care nu au acces la dispozitivele necesare, internet sau curent electric, menționăm că **aceste aspecte au fost și rămân în atenția instituției Avocatul Poporului încă din timpul anului școlar 2020-2021**, fiind întreprinse mai multe demersuri pentru a ne asigura că toți copiii au acces la educație.

În acest sens, indicăm *Solicitare adresată ministrului educației și cercetării privind lipsa accesului la internet/dispozitivelor electronice, necesare învățământului online pentru elevi și cadre didactice.* Conținutul acestei solicitări, precum și răspunsul Ministerului Educației se regăsesc pe site-ul instituției, Secțiunea **Acțiuni ale Avocatului Poporului legate de deciziile privind starea de urgență și starea de alertă.**

7. Vaccinarea împotriva Sars-Cov-2 atât a minorilor, cât și a persoanelor adulte reprezintă un **act medical opțional**. Vaccinarea minorilor poate fi făcută doar cu acordul informat al părinților/reprezentantului legal și în prezența acestora. Dreptul părintelui de a lua decizii cu privire la sănătatea copilului incumbă din însăși conținutul autorității părintești, astfel cum este reglementat de art. 487 din Codul civil.

Totodată, menționăm că orice persoană care se consideră vătămată într-un drept al său ori un interes legitim poate contesta Ordinul comun al ministrului educației și ministrului sănătății nr. 5196/1753 din 3 septembrie 2021 printr-o acțiune în anulare, formulată la instanța competentă material și teritorial.

**Renate Weber,**  
  
**Avocatul Poporului**

București, 10 septembrie 2021